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QUESTAO 1

Um sélidoe cilindrico € homogéneo de massa M, com base
de raio R e altura h, é cortado em 4 partes ao longo de
dois planos que passam pelo seu eixo L, obtendo-se 4
solidos C,,C,,C3,C,, cujas bases sdo setores circulares
correspondentes a angulos, respectivamente, 8, = 8, 6, =
n—0, 6;=6,e0, =nw—0.Paraj=1,2,3,4, dencte por L;
a aresta de (; que corresponde ao eixo do cilindro original
C, e por [; o momento de inércia de €; em relagéo a
rotagéo ao redor de sua aresta L;. Nessas condicdes, I,
vale:
(A} MR@
MR36
271

(B)

MRZ20
2n

(C)

MR38
41

D)

MRZ2(
im

(E)

QUESTAO 2

Um gas perfeito que ocupa um volume inicial V = 300cm3
sofre uma transformagéo isométrica e sua press&o dobra.
A seguir, sofre uma transformacgio isobdrica e sua
temperatura triplica. O volume do gds apds essas
transformacdes é:

(A) 1800 cm?
(B) 900 cm?
(C) 450cm?®
(D) 200 cm®
(E) 50cm?

Prova: Verde
Conhecimentos Basicos

QUESTAO 3

Uma bola de dimensbes despreziveis e massa m =1
move-se em um eixo vertical Oy orientado para cima. Ela
esta ligada ao ponto y = L por uma mola de constante
elastica k = 1 e comprimento natural L, e as Unicas forgas
que atuam em seu movimento sédo a for¢a peso e a forca
elastica da mola. Nessa situacdo, ha uma posicédo de
equilibrio em y, = —10. Num instante ¢,, a bola & colocada
em y, com velocidade ¥,=9, e ela se desloca
verticalmente até atingir uma altura maxima y,. Considere
que todas as unidades estdo no sistema MKS e que a
aceleracéo da gravidade € 10m/s? Nessas condigbes,
pode-se afirmar que:

(A) <0

B) y1=0
(C) O<y, <L

(D) »m =L
(B) m>L
QUESTAO 4

Para um circuito L-C, a carga @(t) e a corrente I(t) estéo
. _ dl )
relacionadas pela equagso LE-E- % = 0. Considere o

caso em que LC = 9 X 1078, Sejam I(t) e Q(t) a corrente &
a carga no sistema em cada instante t. Se /(0) =0 e

% (0) = 2, e todas as unidades estio no sistema MKS, a

carga no instante ¢, = 10~*x vale:

(A) Q(t;) =18x 108
(B) Q) =9x10-®
(C) Q(t) =6x 107
(D) Q@) =4x10"¢
(E) Q(t;)=3x10"%

QUESTAO 5

Uma particula com carga q=0 é colocada, com
velocidade n&o nula # = vk, em um ponto P, = (xg, o, 25)
do espago Oxyz, sob a ag&o de dois campos magnéticos
ndo nulos, B, = af e B, = bj de intensidades diferentes.
Nessas condigdes, a partr de sua posicio inicial, a
particula descreve um movimento;

(A) circular uniforme no plano de equagio
a(x — xo) + B(y — ¥g) = 0.
(B) circular uniforme no  plano de equacao

(x~x0)+(y—y) = 0.

(C) circular uniforme no plano de equagio z = z,.

(D) helicoidal atravessando planos de equacéo z = Zy +c,
comc = 0,

(E) helicoidal atravessando planos de
a(x —xg) + b(y —ys) =c¢,comc = 0,

equagao
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QUESTAC 6

Um vaso em forma de paralelepipedo, com paredes de
espessura desprezivel, tem base quadrada de aresta
x = 10cm e altura h = 30cm, contendo agua até a altura
hy = 29¢m. Ha disponiveis cubos impermeaveis de
densidade d = 0,8g/cm® e arestas de
Tem,3cem,5em,7cm e 9cm.  Desejase  colocar
cuidadosamente um desses cubos no vaso de forma que
ele flutue sem tocar as paredes do vaso, a agua nao seja
derramada, e a altura da agua passe a ser a maior
possivel. O cubo a ser escolhido para que esse objetivo
seja atingido deve ter aresta de comprimento:

(A)
(B)
(G)
(D)
(E)

{em
3cm
5cm
7cm
9cem

QUESTAO 7

Num plano vertical Oxy, em que y corresponde a altura em
metros, um ponto material P de massa m = 5 Kg move-se
sob a agdo da gravidade e da forga elastica de uma mola
de comprimento natural L =0.5m e constante elastica
k=100N/m, que o liga & origem, sem outras forgas
atuantes. Considere que a energia potencial de P & nula
na posicdo (0.5,0.0) do plano Oxy. Num determinado
instante t;, o ponte P estd na posigdo (0.0,-7.7) com
velocidade de médulo v = 2m/s, e, num instante t4 > &g,
ele passa por um ponto (xy,y4) com velocidade nula. A
aceleragdo da gravidade local é g = 10m/s?. Nessas
condicbes, a energia potencial do ponto material no
instante t, & igual a:

(A)
(B)
(C)
()
(E)

—45]
277
18/
277
45]

Prova; Verde
Conhecimentos Basicos

QUESTAO 8

Duas bolas de dimensées despreziveis P e  de mesma
massa M > 0 estdo em um piano horizontal Oxy, A bola P
desloca-se em movimento circular uniforme, com
velocidade angular de mddulo frad/seg a 0.5m da
origem, & qual estd presa por um fio de massa desprezivel
e comprimento 0.5m. A bola @ encontra-se em repouso
até um instante t; em que as bolas se chocam. Apds o
chogue, a bola ¢ passa a se mover em movimento
retilineo uniforme, enguanto a bola P retoma seu
movimento circular uniforme, percorrendo a mesma
circunferéncia, mas com velocidade angular de mddulo
0.2rad/seg & em sentidc contrario ao que tinha antes do
choque. Qual o mddulo da velocidade da bola @ apds o
choque?

(A) 1.2m/seg
(B) 0.8m/seg
(C) G.6m/seg
(D) 0.4m/seg
(E} 0.25m/seg

QUESTAO 9

Dois liquidos A e B, n&o misciveis, tém densidades 2p e p.
Num sistema formado por dois vasos cilindricos verticais
de mesma altura 60cm, ligados inferiormente por um
orificio, coloca-se uma quantidade do liguido 4 de forma
que as alturas do liquido em ambos os vasos seja de
51 cm. A seguir, coloca-se sobre o liquido A num dos
vasos uma quantidade de liquido B, de forma que o
sistema fique em equilibrio e um dos vasos fique cheio,
sem que haja perda de liquido no sistema. Qual a altura
da coluna de liquido B que se encontra sobre o liquida 4
no final do experimento descrito?

{A) 3om
(B 6cm
(Cy 9em
(DY 12cm
(EY 15cm

QUESTAC 10

Uma maguina térmica ideal de Carnot opera entre duas
fontes de calor com temperaturas 7y > T, = 107°C, & seu
rendimento & 0,6. Nessas condigdes, qual & o valor de Ty:

(A) Zc
(B) 267,5°C
(C) =eC
(D)

(E)

642 °C
677°C
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QUESTAO 11

Segjam fiR*" >R e g:R" - R fungdes diferencidveis e
considere h(x) = f(x) + g(x),x € R*, Se a é um ponto de
maximo da funcéo h, entdo é correto afirmar que:

(A) «a ésempre um ponto de maximo das fungdes f e g.

(B) Vf{a)=0eVg(a)=0.

(C) Pelo menos um dos gradientes de f & g anula-se em
a.

(D) Vf(a) e Vg(a) s&o sempre vefores linearmente
independentes.

(E) Vf(a) e Vg(a) sdo sempre vetores linearmente
dependentes.

QUESTAO 12

A grea da regido delimitada pela elipse de equacéo

x%  y? . ; ,
T+EE=1’ com a>0, & igual a area de regido
f(x,y) €ER?* : x20,y20,0<sy?<n?(9-x)}. Nessas

condigdes, a vale:

(A) 2
B) 3
(C) 4
D) 9
(E) 18

QUESTAO 13

A funggo f:R — R é derivavel, f(0) = e f(0)=2. Se
g(x) = cos(f(x)),x € R, entéo g(0) é igual a:

(A) -2
(B) -1
(C) O
(D) 1
(E) 2

QUESTAO 14

A classe de Jodo tem 41 alunos e teve, em uma prova, a
média aritmética 5,2. Se Jo&o teve nota 5,4 nessa prova,
qual a média aritmética dos outros 40 alunos da classe na
prova?

(A) 5,000
(B) 5,150
(C) 5175
(D) 5,190
(E) 5,195

Prova: Verde
Conhecimentos Basicos

QUESTAO 15

Aproxima-se a solugcdo do problema de valor inicial
y =y2+1, y(0) =0, no intervalo [0;0,2] pelo método
de Euler explicito com passo h=0,1. O valor dessa
aproximagdo no ponto x = 0,2 é igual a:

(A} 01
(B) 0,2
(C) 0,201
(D) 03
(E) 0,302

QUESTAO 16

A regido D c R?* &€ uma regido de interior nfo vazio do
plane, limitada pela curva C:[0,1] - R?, fechada, simples,

regular (isto &, derivavel, com derivada continua e

C'(t) # 0) e positivamente crientada.
Se §,(4ydx + 2xdy) = —16, ent&o a rea da regido D &

igual a:

(A) 4
(B} 8
(C) 186
(D) 32
(E) 64

QUESTAO 17

Represente por u x v o produto vetorial de u por v em R3
e considere a transformagéo linear T(x) =x x (1,2,1),
x = (x,%5,%3) € R Aimagem de T é:

(A) todo o espago R3.

{B) uma reta do plano de equagéo x; +2x; + x; =0,
{C) uma reta do planc de equaco xy — 2x; + x5 = 0.
(D) todo o plano de equacéo x{ + 2x, +x3 = 0.

(E)} todo o plano de equacgéo x; — 2x, + x; = 0.

QUESTAO 18

Considere f:R — R, periddica de periodo 2m, tal que
flx)=-1, se -w<x<0f(0)=0 e f(x)=3, se
0 < x < . Nessas condigdes, sobre a série de Fourier de
f(x), é carreto afirmar que:

(A) converge para —1 no ponto x = 0.
{B) converge para 0 no ponto x = 0.
{C) converge para 1 no ponto x = 0.
(D) converge para 3 no ponto x = 0.
(E) n&o converge no pentox = 0,
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QUESTAO 19

Se f:R - R é a solugdo da equacho diferencial y*— 3y'+
2y = 0 que satisfaz f(0) = 0, f'(0) = 1, entdo f(1) vale:

(A) e—e?
(B) e?—e
(C} e~ 2e?
(D) 2e¢2—e
(E) e?-—2e

QUESTAO 20

Considere a superficie § dada pela parte da semiesfera de
equacdo xZ+y?+z2=2,z20, que fica na regido
x?+y?<z%z>0.Nessas condicbes, a integral de
superficie [f; zdS é igual a:

(A) Vor
(B) 2r
(C) =?
(D) 4m
(E) (4—VDm

Prova: Verde
Conhecimentos Basicos
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PROVA DE REDACAO

INSTRUGOES

1. A redac8o devera ser uma dissertacdo argumentativa com ideias coerentes, claras e objetivas, em lingua portuguesa
e com letra legivel. Se utilizada a letra de forma (caixa-alta), as letras maiusculas dever&o receber o devido realce;

2. Devera ter, no minimo, 15 (quinze) linhas continuas, considerando o recuo dos paragrafos, e, no maximo, 30 (trinta)
linhas. Nao podera conter qualgquer marca identificadora ou assinatura, o que implicara a atribuicao de nota zero;

3. Os trechos da redagio gue contiverem copias dos textos de apoio ac tema proposto ou dos textos do caderno de
prova serdo desconsiderados para a corre¢éo e para a contagem do ndimero minimo de linhas;

4, O candidato devera dar um titulo & redagéo; e
5, O rascunho devera ser feito em local apropriado.

TEXTO 1

A industria de construgdo naval esta passandc por uma
série de tendéncias e mudancgas significativas. Uma das
principais tendéncias é a busca por eficiéncia e
sustentabilidade. As empresas de constru¢do naval
estdo buscando constantemente maneiras de reduzir o
consumo de combustivel e as emissdes de poluentes
dos navios. Isso inclui 0 uso de materiais mais leves e
resistentes, a otimizacdo do design hidrodinamico e a
implementagdo de sistemas de propulsdo mais
eficientes.

Outra tendéncia importante & a digitalizacéo e a
automacsdo. A tecnologia esta desempenhando um papel
cada vez mais importante na construgdo naval, desde o
projeto e a simulagéo até a construgéo e a operacéo dos
navios. Os sistemas de monitoramentc remoto, os
sensores inteligentes e a Inteligéncia Artificial estio
sendo utilizados para melhorar a eficiéncia e a
seguranga das embarcacdes.

Por fim, a inddstria naval esta enfrentando uma demanda
crescente por navios especializados, como os destinados
& exploragéo de energia offshore e & pesquisa cientffica.
Esses navios requerem conhecimentos técnicos
avangados e solucdes personalizadas, o que cria
oportunidades para engenheiros navais especializados.

Disponivel em: https:/fengenharia360.com/como-funcionam-as-

bombas-nos-postos-de-combustivel/ Acesso em: 24 de abril de 2025.
{adaptado)

TEXTO 2

Inaugurado em 2017, o Elevador Shiplift em ltaguai ¢
uma das mais notaveis estruturas da engenharia naval
brasileira. Com impressionantes 110 metros de
comprimento ¢ 20 metros de largura, ele possui a
capacidade de elevar submarinos e navios de até 8 mil
toneladas, um feito que poucos estaleiros ao redor do
mundo conseguem realizar. Localizado nas instalagbes
da ltaguai Construgdes Navais (ICN), o Shiplift utiliza
uma plataforma mével que permite o transporie vertical
das embarcagdes, desde o nivel do mar até o cais, onde
sfo movidas para o estaleiro ou langadas ao mar com
total seguranga.

Cada movimento do Shiplift € monitorado em tempo real
por equipes especializadas no Programa de
Desenvolvimento de Submarinos (PROSUB), o que
permite ajustes imediatos, se necessario. A manutengao
continua do equipamento & crucial, uma vez que
qualquer falha poderia comprometer a injegridade dos
submarinos. Por isso, a ICN adota rigorosos protocolos
de manutengdo industrial, realizando verificagdes diarias
gque garantem a eficiéncia do sistema. Thiago destaca
ainda o constante aprimoramento dos sistemas no
PROSUB, que busca aumentar a eficiéncia das
operagfes sem comprometer a seguranga, um equilibrio
essencial para a indUstria naval.

Disponivel em: https:/iwww.sociedademilitar.com.bri2024/09/prosub-
gigante-da-base-industrial-de-defesa-do-brasil-transforma-a-
engenharia-naval-com-o-projeto-shiplift-e-o-desenvolvimento-
estrategico-de-submarinos-elz.htmi Acesso em: 24 de abril de 2025.
(adaptado)

TEXTO 3

A incorporagdo de inovagbes tecnoldgicas oferece
inimeros beneficios para os profissionais de engenharia
e para os projetos em que atuam. Entre os principais,
podemos destacar:

¥ Aumenio da eficiéncia; Com softwares avangados e
automagéo, €& possivel otimizar o tempo e os
recursos, ¢ que resulta em maior produtividade.

v' Redugdo de custos: A prevengdo de erros e a
manutengido preditiva evitam gastos desnecessarios,
especialmente em grandes projetos.

v Seguranga ampliada; Tecnologias como A, drones e
sensores aumentam a seguranga no ambiente de
trabatho, protegendo os profissionais e prevenindo
acidentes.

v Sustentabilidade: Com praticas e malteriais mais
verdes, a engenharia estd cada vez mais alinhada
com os principios de preservacio ambiental.

Disponlivel em: hitps:/filliengenharia.com.br/blog-engenharia-

coporativa/por-dentro-da-engenharia-tecnologia-e-inovacao/  Acesso
em: 24 de abril de 2025, (adaptado)

PROPOSTA DE REDAGAO - A partir da leitura dos textos de apoio e de suas reflexbes, redija uma dissertacéo
argumentativa a respeito do tema “A inovagao tecnoldgica e o futuro da Engenharia Naval na Defesa Nacional”. Dé

um titulo ao seu texto.

Redagéo
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INSTRUCOES GERAIS AO CANDIDATQ

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas séio da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se néo faltam

questbes ou paginas: o caderno é composto por uma prova escrita objetiva com 50 questdes de maltipla escolha e uma prova de Redagéo.

0 tempo para a realizagao da prova sera de 4 {quatro) horas, incluindo ¢ tempo necessario 4 Redagdo e a marcagfo das respostas na folha

de respostas, e ndo serd prorrogado;

S0 inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execuggo guando determinado;

Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo

Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar

designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela Marinha do Brasil,

- fazer uso de banheiro; e ‘

- casos de forga maior, comprovados pela supervis@io do certame, sem que acontega safda da drea circunscrita para a realizag8o da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogaggo do tempo destinado a realizag&o da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta

sera corrigida até onde foi solucicnada;

Confira nas fothas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para néo

marcar duas opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questdo sera perdida);

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questfes, mas sé serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagéo de provas € de 120 minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas nao serfo levadas em consideragdo o candidato que:

a) der ou receber auxilio para a execugdo da Prova;

b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;

¢) desrespeiar qualquer prescrig8o refativa 4 execucéo da Prova;

d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que n&o o determinado para esse fim; e

) cometer ato grave de indisciplina.

Escreva e assine corretamente seu nome completo, cologue seu niimero de inscrigéo e o digito verificador {DV) apenas nos locais indicados;

Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta de material transparents;

b) escreva seu nome completo, sem abreviaturas, em letra legivel no local indicado;

¢} assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscrigéo DV, escreva seu nimere de inscrig&o nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo. Escreva
o digito correspondente ao DV no Uitimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada nimero. N&o amasse, dobre ou
rasgue a folha de respostas, sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigirg; e

) 50 sera permitida a troca de folha de respostas ate o inicic da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e
nimero de inscri¢do, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o inicio
da prova.

10- Preencha a folha com atengio de acordo com o exemplo abaixo:

| Nema: ROBERTO SILVA

Roterto Silva

Assinatura:

o maura asta folha.

* Nio rablegue nas droas de reppostaey.

* Faga mancas adlldas noa clroulos.

* NAG Ls® canstas qua borem o papel.

ERRADO: =Y (.) @) {Tr CORRETO: D

IRSCRICAC

> « 23 »p H

11 - Seréa autorizado ao candidato levar a prova faltando 30 minutos para o término do tempo previsto de realizagéo do concurso. Ressalta-se que o

12 -

13 -

caderno de prova levado pelo candidato & de preenchimento facultativo, e ndo seré vélido para fins de recursos ou avaliagéo.

0O candidato que n&o desejar levar a prova estd autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horario destinado a solugéo da prova, no
madelo de gabarito impresso no fim destas instrugges. E proibida a utilizagao de qualquer outro tipo de papel para anotagéo do gabarito.

O modelo de gabarito somente podera ser destacado PELO FISCAL e apds a entrega definitiva da prova pelo candidato. Caso o modelo de
gabarito seja destacado pelo candidato, este serd eliminado.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

1123|4567 |8 [8 1011 [12[13 1415116 |17 181920 |21 [22 |23 |24 | 25
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